

它的历史

1927年冯玉祥在豫主政时,就有了北闸口

2008年3月13日上午,我们来到金水路河医立交桥上,抬头便望见立交桥二层向东方向的“断头”截面,在郑州市第一座斜拉立交桥上——解放路立交桥上带着人们沟通郑州城市东西重任的希望一步步走来之时,这处高悬许久的刺眼截面似乎也不像往常那么“可恶”了。



作为阿信米皮的老食客,我们只知道阿信米皮好吃,但从没想到,它的主人竟然还有一段精彩的创业故事。等了3个小时,我们终于见到了阿信米皮店的创始人臧娜(上图),听到了一个“改革开放”版的“阿信的故事”。

走过桥头,在几条小巷交会处一隅,我们看到了“北闸口”的路牌。“北闸口有点像‘贫民区’。”打听了好多人,终于找到一位知道北闸口身世,在金水河边休闲的陈姓老人,他告诉我们:“北闸口,顾名思义,就是火车站北边的闸口,据说早在1927年冯玉祥在豫主政期间就有了。当时冯将军修建曹岗公园,从郑州西郊通往火车站,京汉铁路在二道街西口设置了铁路平交道口,为保安全,铁路部门在道口处安装了拦木,火车通过时,将拦木放下,关闭道口。当地居民联想到水闸、船闸,顾名思义,便把道口

称闸口,因位于火车站北边,约定俗成地把临近铁路道口附近的一大片都称为北闸口。”“最初这一片很荒芜,建国初期,大量拉着板车来做生意的小贩,相中了这个距火车站最近的地方,于是他们支起窝棚,凑合着安了家。也许正是这个历史原因,导致附近一直居住的都是不太富裕的平民。还有当年外来的逃荒人员也留在了这里。因为房子简陋,当时称‘棚屋’,就是用泥糊个墙,找点砖头盖的草屋。‘文革’后,‘小棚屋’便开始拆迁,盖起了平房。改革开放后,慢慢有了楼房。前几年,金水河畔绿化时,又种了些花草,风景是越来越诱人喽!”

地标一

阿信米皮店

北闸口路的路牌正好立在臧氏阿信米皮老店的门前。在郑州,提起阿信米皮,似乎不知道的人很少。此次拆迁,阿信米皮也在范围内。“新店啊?现在还没选好呢!原则上不想离这片区域太远,毕竟这里有太多太多的老顾客。”阿信米皮店的经理陈纪德告诉我们。

的怪想法很是不解,但臧娜想,能让郑州人吃上武汉、西安的美味不是一件很有意义的事情吗?于是,在自己心里也没底的情况下,孤注一掷投资开了一家小吃店,主营米皮和热干面,店址在医学院与建设路附近一个市场里,店的名字就用了电视剧里女主人翁的名字——阿信。“一是用阿信的精神鼓励自己,二是要诚信经营。”店刚开了几个月,生意就非常好,于是臧娜一不做二不休,果断地选择了辞职下海,连她自己也没想到的是,以阿信为名的米皮店,后来竟然如电视剧《阿信》一样走红。“那时周围的商户还不是很多,你想想,上世纪80年代末,郑州市还没有多少米皮店。再加上我的米皮与热干面味道正宗,名气很快就传出来了,来店里吃过的客人就变成了回头客,回头客又会经常带新顾客来品尝,这样新顾客又成了回头客,长此以往,附近这一带的人都来吃,国棉三厂、四厂、五厂啊,还有柴油机厂、水工机械厂、锅炉

厂、炮校学生等,当然是顾客盈门。”臧娜说,由于成功经营,她也作为改革开放的创业典型获得了区人大代表等身份。臧娜的父母也重新开始审视这件事,逐渐由反对变成了支持。几年前,臧娜用积累下来的第一桶金,在北京开办了一家商务注册公司,“平常店就交给经理管理,他们都是干了十几年的老员工,非常放心。”“我的店大概是1996年左右搬到北闸口的,当时也是因为那个市场要拆迁,没想到一转眼十来年了,现在又要搬迁了。”正在为找不到合适的新铺面而心焦的臧娜说,“郑州发展真是快啊,记得刚来北闸口时,这里还没小吃店,我是第一家,有一个做白吉馍的师傅跟我一起搬过来,后来那家白吉馍铺子不在了,可是附近的小吃店却一家家地开了起来。近几年,随着租房客越来越多,北闸口形成了繁华的夜市,一到晚上,竞相走动的人流与各种小吃的香味飘散交织在一起,热闹得很。”



平民乐园北闸口

不久前,解放路立交桥拆迁动员大会召开,大会公布了为了解放路立交桥畅通郑州东西而需要撤离的250多户人家的地址,其中北闸口有14户名列其中。北闸口,作为郑州一处因铁路而形成的特殊区域,与郑州人的记忆有着千丝万缕的联系。那么,这座有着数十年历史的平民乐园,是否会随着即将拆迁而消失呢?离拆迁日期还有一个多星期的时候,我们走近北闸口,感受那里的市井生活。



晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏/文 晚报记者 张翼飞/图

地标二

北闸口集市

“20多年来,这里的热闹经久不衰”

“现在查得紧,卖狗的自然就少了。”一位卖衣服的大妈解释说,“北闸口狗市是个民间自发形成的集市,好像是从以前的花鸟市场发展而来的。”“上个世纪80年代后期,北闸口这里形成了一个花鸟鱼虫市场。那时养宠物的市民少,大多也以花鸟为主,市场上只零星见到卖猫狗的,随着人们生活水平的发展,宠物猫狗有了很大的市场,原来被称为‘鸟市’、‘花市’、‘鱼市’的北闸口,慢慢成了‘狗市’,虽然集市上五花八门卖什么的都有。”一位逛市场的老住户说,自1999年元旦,郑州开始正式实施第一道城市禁狗令之后,北闸口狗市经

历了多次清除,始终未能彻底取缔。因为整治力度加大,现在已经快变成一个卖综合百货的集市了。“周末是交易日,我们在家闲着没事,也乐得来逛逛,买点日常用的小东西,一举两得。北闸口被纳入郑州火车站西出站口建设规划,京广路也要拓宽,市场肯定是要消失的。”顺着金水河往东走,在铁路桥下,张明(化名)正在给来往的客人介绍他的商品,我们和他聊了起来。张明每周周末都来北闸口摆摊,已经有两三年了。“这地方热闹,又临着金水河,是个休闲的好地方。”张明说,生意好时能赚个百八十块,生意不好也就是卖个饭钱



和烟钱。“看到市场上有很多卖古玩,颇有些奇怪,张明悄悄告诉我,“别看他们东西不多,但很赚钱,有许多玩收藏的都不去正规的古玩市场,专门来这里淘。因为专业的古玩市场卖家都是行家,而这里摆摊的,看起来像朴实的农民,容易被信任。其实呀,他们精得很呢。”在张明的诉苦声和艳羡声中,我们继续往前走,一位卖花草的大爷正在和一位顾客较真,“就是让你种着试试,你只要出钱,多少都给你。”大爷的摊旁边,是卖“长江七号”毛绒玩具的,大大的眼睛可笑的表情,配合着集市的嘈杂声,让人感受到烟火生活的轻松自如。

地标三

宠物门店

“现在有的年轻人呐,早上买的狗晚上就不要了”

虽然政府三令五申,可这个民间多年形成的狗市却很难彻底改变,而宠物门店则是这种需求合法化的表现。27岁的杨志勇(右图)是3年前来到北闸口开店的。之所以选择这里,是因为北闸口名声在外。虽然狗市只有双休日才会集,但这里俨然是爱狗者的乐园。见到杨志勇时,他正在清理垃圾。跟随他进店后,一股刺鼻的味道让我们忍不住打起喷嚏。“习惯就好了。”细心的杨志勇一面整理东西一边说,“没开店以前,余杨她从不碰宠物的,后来不但适应了,还喜欢得很呢!”余杨是杨志勇的未婚妻,当年杨志勇从老家河北承德到西安读大学时,与郑州姑娘余杨

相恋,毕业后俩人一合计,回承德发展有一定的局限性,于是相约来到郑州。从小就喜欢宠物的杨志勇在考察一番后,在北闸口开了这家名为“宠爱有家”的小店。如果说喜欢小动物能衡量一个人的爱心的话,那么不仅收留照顾流浪狗的杨志勇,包括他远在河北承德的家人也足以拥有“爱心卫士”的称号。“我家有条苏格兰牧羊犬,刚开店时,我给我妈说想让她把狗带过来。结果没想到我妈怕狗受罪,竟然选择坐出租车,1200公里的路程啊,花了近2000块钱啊!哎!”杨志勇也继



承了妈妈的光荣传统,遇到收留流浪狗的顾客,他总是按进价卖给他们狗粮,“人家本来就是来献爱心,怎么好意思赚他们的钱呢。”“现在的年轻人啊,往往都很冲动。比如早上买的狗,晚上嫌烦就不想要了。有的往路边一放,有的则流称寄养到店里,之后就消失了。”北闸口14户居民要拆迁的事杨志勇也早就听说了,但他认为对他的店影响不大,当然,随着交通的改变,整个区域都会有一个更好的大环境。

本文未完,请您继续阅读 C07版

通通有美容 女人街网站同步刊发

郑州晚报美容栏目诚聘 广告客户代表5名 要求:20-35岁,中专以上学历,思想端正,有敬业精神,团队合作意识。 电话:13523593423 66600700

当场祛斑一次干净 我院引进美国新一代YAG治疗仪,让你当场看到斑从皮肤表面轻松取下,有斑皮肤恢复干净的神奇效果。对黄褐斑、雀斑、胎记、痤疮及各种疣、痣、纹身立竿见影,针对脓疱性痤疮有独特疗效,治疗后不影响正常应酬。快速见效,无效原价退款,综合治疗,愈后不复发。 凭此报纸半价优惠 专家咨询热线:0371-65073918

首乌黑发宝 纯天然十三味中药产品 一次白发变黑三个月持久黑发 首乌黑发宝,是根据东方人的发质特点,采用国际先进生物养发科技结合中医药方萃取秘方,选用地道中药何首乌、五贝子、黑芝麻、当归、人参、金樱子、天麻、雪莲、桑叶、黑豆、墨汉莲、金银花、银杏等纯天然十三味中药养发新品。不过敏、不致毒、不伤发、不染头皮、不褪色。首乌黑发宝,只需两分钟即可迅速打开头发表皮,纯天然名贵中药精华提萃取液,直接渗入毛囊,迅速增强酪氨酸酶活性,使黑色素细胞快速吸收黑色素,白发瞬间变黑发!黑发的同时,及时补充毛囊所需优质蛋白、不饱和脂肪酸、钙等营养物质,令秀发持久滋润!不干燥!不发烫!永不掉色! 首乌黑发宝,效果迅速明显,只需5分钟洗出黑头发!

光波“皮肤再生仪”强势登陆中原 深浅皱纹 当场抚平 北京芳颖国际全国首家百万巨资引进“德国光波皮肤再生仪”,此技术挑战一切拉皮技术。“皮肤岂能拉来拉去,唯有再生才能真正达到青春逆转的目的。”目前在北京,芳颖总部已掀起一股“皮肤再生”风暴,一次让您亲眼目睹深皱纹消失,下垂肌肤提升,皮肤光滑细腻。“皮肤再生仪”专业解决:面部及全身下垂、眼角鱼尾纹、下眼袋纹、眉间纹、抬头纹、鼻唇沟纹、眼袋、双下巴、肥胖双膝、颈纹及黄褐斑的皮肤问题。 本院特色祛斑项目见周五《今日消费》周报 皮肤再生专家热线:13598899107

河南公安医院整形科 做个漂亮女人 港台明星美白秘密——大S特荐全身美白针 三效合一水动力魅力溶脂塑形 漂亮双眼皮 微创祛眼袋 无痕隆鼻丰太阳穴及下巴 各种进口假体丰胸 乳头乳房整形 妇科整形 男科整形 面部微创小切口除皱 不开刀生物祛皱及瘦脸 先天后天畸形修复 烧伤 外伤疤痕整形 国家级权威专家 河南整形界泰斗陈青汤教授亲自坐诊主刀 地址:郑州市顺河路7号(城东路顺河路交叉路东60米) 节假日不休 电话:66379299 66379266

郑州市整形美容协会副理事长、资深美容专家张医生主理 张医生医疗美容 政府首批核准整形美容机构 提升眉 文眉 眼角下垂提升 切眉 眼周除皱 漂亮双眼皮 激光祛眼袋、收紧皮肤 小眼开大 精致整形 韩式美鼻 无痕瘦脸 翘美下巴 修改险形 面部祛皱 抽脂瘦身 (特别推荐) 巨资引进美国先进智能JZA机,微雕与冷光技术完美结合,针对眼袋、眼纹、下垂、面部松弛整形,完全改变传统的开刀、出血、淤血、肿胀、恢复慢等弊端,快捷安全完成眼部年轻,美化整形。 聘:整形咨询、助理医师数名 地址:丰产路与经一路交叉口东50米路南 0371-65723756 13523045116

屈小丽韩式“三维立体”祛皱、祛眼袋 非手术不侵入、不影响工作、无不良反应 空间2.6瞬间拉皮:一次提升面部松弛下垂(独家技术) 10分钟“三维祛皱”效果永久 非手术祛眼袋效果20年 5+1双眼皮 独家技术 三维瘦脸 仿真双眼皮 多分子羊脂肽 丰太阳穴 下巴加长加翘 地址:二七广场北京华联南门斜对面(0371-65150208) 黄河路与东三街十字路口东南角 专家热线:13603822078

Yolo 永乐生活电器 3月21日永乐二七店 10000m² 中原电器第一店 诚邀您的光临 新婚 恭贺08新婚之喜 永乐加送新婚贺礼 折扣 万件商品直降 19天价格保障 新居 恭贺乔迁之喜 永乐加送乔迁贺礼 开业 凤凰路店近期开业 豪礼特价送不停